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Den menneskelige horelse

Den menneskelige harelse er ikke lige god til at opfange lyde med forskellige frekvenser.
Lavfrekvente lyde skal generelt veere kraftigere end mellem- og hgjfrekvente lyde, fgr de bliver
hgrbare.

Man har undersggt menneskers fglsomhed overfor forskellige frekvenser ved at bestemme
hgretaerskelen (dvs. graensen for, hvor

svage toner vi kan hgre). Der findes en 120
standard over hgreteerskelen for 18-25 arige _ i
normalthgrende personer. Den er vist i '
figuren. %
Det ses, at omkring 1 kHz er hgreteerskelen
teet ved 0 dB. Ved 3-4 kHz er teerskelen
lavere, altsa hgrer vi bedre ved disse
frekvenser. Lad dig ikke distrahere af, at dB-
veerdierne her er negative. Der er ikke tale
om "negativ lyd" eller "anti-lyd", men lydens
styrke er blot svagere end det vi benaevner
som 0 pa den logaritmiske akse. Ved hgje o N T A (1
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frekvenser stiger kurven, svarende til, at vi B e ¥ 1ok
har sveerere ved at hgre disse toner. Ogsa ved lave frekvenser stiger taerskelen - endda

endnu mere - altsa hgrer vi darligere her. Ved 100 Hz er taerskelen mere end 20 dB, og der

skal neesten 80 dB til, far gennemsnitsmennesket kan hgre en 20 Hz tone.

. Lydens fart i forskellige stoffer
Lydens haStlghed- Luftformige T%mperatur Farti
Lydens hastighed er afhaengig af 2 faktorer: stoffer (°C) m/s
« Temperaturen Kuldioxid 20 270
e Det stof lyden udbreder sig i. gtxnzgipaerisk Ut go ggg
Af de 2 faktorer afhaenger lydbglgernes Atmosfeeriske Iuft | 20 340
udbredelseshastighed mest af stoffet den Hydrogen 20 1330
udbreder sig i. Flydende stoffer
Til beregning af lydens hastighed kan Havvand,3,5% salt | -4 1430
fglgende formel anvendes. Havvand, 3,5% salt | 20 1520
Faste stoffer
Bly 20 2160
LS { ﬁJ Mursten 20 3650
tl s Stal 20 5980
Aluminium 20 6370

Afledte formler: 7= E{i = S:I s=vetlm/ses=m]
vim/s

v er lydens hastighed i det pagaeldende stof.
s er lydens tilbagelagte afstand.
t er tiden det tager for lyden at tilbageleegge afstanden.

Eks. s=10m, t = 0,0294s p= 2970l ™
0,0294s S



